
 

1 von 9 

 

bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.738.146 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)12693/J-NR/2022 

Wien, am 25. November 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dipl.-Ing. Karin Doppelbauer und weitere haben am 

13.10.2022 unter der Nr. 12693/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Energiekostenzuschuss: Kosten & Abwicklungsstand gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4 

• Förderstufe 1:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechtsstehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen 

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

• Förderstufe 2:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechtsstehende 
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Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

• Förderstufe 3:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? 
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▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechtsstehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

• Förderstufe 4:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  

▪ i. Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewi-

ckelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen 

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechtsstehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 

Bis 28. November 2022 ist im Abwicklungsprocedere eine Voranmeldung vorgesehen, erst 

danach können Anträge gestellt werden (https://www.aws.at/ukraine-krieg-sonder-

foerderungsprogramme/aws-energiekostenzuschuss/). Mit Stand 22. November 2022, 10 

Uhr, waren im System 69.077 Voranmeldungen registriert. 

Zu Frage 5  

• Pauschalförderung für Kleinstbetriebe:  

o Gestellte Anträge:  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen gestellt? Wenn 

möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland ge-

stellt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße gestellt? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen gestellt?  

o Abgewickelte Anträge:  
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▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung 

nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, aber noch nicht ausgezahlt? Wenn möglich bitte um 

Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

aber noch nicht ausgezahlt?  

o Ausbezahlte Anträge: 

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Branchen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher pro Branche nach Bundesland fer-

tig abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher nach Unternehmensgröße fertig 

abgewickelt, inklusive Auszahlung? Wenn möglich bitte um Auf-

schlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie viele Anträge wurden bisher von Vereinen fertig abgewickelt, 

inklusive Auszahlung?  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche und Monat? 

Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Wie hoch ist das Auszahlungsvolumen pro Branche nach Bundes-

land? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, wie viele Unternehmen Hilfen aus 

diesem Instrument erhalten haben, die im alleinigen oder mehrheit-

lichen Eigentum (mittelbar oder unmittelbar) von Gebietskörper-

schaften und sonstigen Einrichtungen öffentlichen Rechtsstehende 

Einrichtungen stehen? Wenn möglich bitte um Aufschlüsselung nach 

ÖNACE Zahlen  

▪ Liegen Ihnen Informationen vor, ob Gebietskörperschaften oder 

sonstige Einrichtungen öffentlichen Rechts dieses Instrument erhal-

ten haben? 
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Das Modell für die Pauschalförderung für Kleinstbetriebe wird erst im Detail ausgearbei-

tet. Die Abwicklungsstelle ist noch mittels Verordnung festzulegen. 

Zu den Fragen 6 und 7 

• Kontrollen der Auflagen nach UEZG:  

o Welche Stelle wurde mit der Kontrolle der Auflagen beauftragt?  

o Was waren die Hintergründe für die Beauftragung der gewählten Stelle?  

o Auf Grundlage welcher Vereinbarung ist die Stelle tätig?  

o Welche Kapazitäten werden der Stelle zur Verfügung gestellt, um die über-

tragene Aufgabe ordnungsgemäß zu erfüllen?  

o Inwiefern wird die Einhaltung der Auflagen bundesweit sichergestellt?  

o Welche Kosten fallen durch die Kontrolle an und wie ist die Kostentragung 

geregelt? 

• Abwicklungsstellen: 

o AWS:  

▪ Was waren die Hintergründe für die Beauftragung der gewählten 

Stelle?  

▪ Auf Grundlage welcher Vereinbarung ist die Stelle tätig?  

▪ Welche Kosten sind mit der Abwicklung verbunden?  

▪ Wie viele Mitarbeiter sind mit der Abwicklung beschäftigt? 

o Welche Kosten fallen durch die Abwicklung an und wie ist die Kos-

tentragung geregelt? 

o Zuständige Stelle für Auszahlung der Pauschalhilfe an Kleinstunternehmen  

▪ Was waren die Hintergründe für die Beauftragung der gewählten 

Stelle?  

▪ Auf Grundlage welcher Vereinbarung ist die Stelle tätig?  

▪ Welche Kosten sind mit der Abwicklung verbunden?  

▪ Wie viele Mitarbeiter sind mit der Abwicklung beschäftigt?  

▪ Welche Kosten fallen durch die Abwicklung an und wie ist die Kos-

tentragung geregelt? 

Die Austria Wirtschaftsservice Gesellschaft (aws) als Förderungsbank des Bundes hat um-

fassendes Know-how und Erfahrung in der (digitalen) Abwicklung von Wirtschaftsförde-

rungsprogrammen. 

Die Abwicklung wird in einem Abwicklungsvertrag zwischen dem Bundesministerium für 

Arbeit und Wirtschaft (BMAW) und der aws geregelt. Darin wird auch die Kostenübertra-
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gung für die Abwicklung des Energiekostenzuschusses geregelt. Für die Abwicklung der 

Fördermaßnahme werden der aws auf Anforderung Mittel übertragen. 

Die Abrechnung erfolgt auf Basis von Ist-Kosten. Zu den Abwicklungstätigkeiten zählen  

• Einrichtung des Programms am aws-Fördermanager 

• Produktparametrisierung im aws-IT-System 

• Einrichtung des Reportings im aws IT- und Reporting-System 

• Kommunikation (Förderungsinformation, Homepage) 

• Information und Unterstützung von (potenziellen) Förderungsnehmern 

• Entgegennahme der Voranmeldungen und der Förderungsansuchen 

• automatisierte und manuelle Prüfung 

• Qualitätssicherung der Anträge 

• automatisierte Bewilligung 

• Einbindung von Steuerberatern/Wirtschaftsprüfern/Bilanzbuchhaltern 

• Abrechnungsprüfung und Auszahlung der Förderung 

• Erfüllung der Aufgaben im Zusammenhang mit der Transparenzdatenbank etc. 

Es liegt im Verantwortungsbereich der aws, zur Abwicklung der Fördermaßnahme die ent-

sprechenden Kapazitäten für die ordnungsgemäße Erfüllung der übertragenen Aufgaben 

bereitzustellen.  

Auch die Kontrolle der Auflagen obliegt der aws. Die Abwicklung durch die Förderbank des 

Bundes stellt sicher, dass bundesweit die gleichen Anforderungen an die Förderungswer-

ber, die einen Fördervertrag mit der aws abschließen, gestellt werden. 

Wie bereits in der Beantwortung zur Frage 5 erwähnt, wird das Modell für die Pauschal-

förderung für Kleinstbetriebe erst im Detail ausgearbeitet. Die Abwicklungsstelle ist noch 

mittels Verordnung festzulegen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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